

EN EL
INSTITUTO REUS

PRECIADOS, 23, PRAL.--MADRID

Teléfono 40-86 M.

funcionan las siguientes preparaciones:

Bachillerato - Derecho - Judicatura - Registros
Abogados del Estado - Notarías - Secretarios Judi-
ciales - Tribunal de Cuentas - Fomento - Cuerpo
Jurídico - Hacienda - Pericial - Montes - Auxiliar
de Contabilidad - Correos - Telégrafos - Estadísti-
ca - Policía - Prisiones - Secretarios de Ayunta-
miento - Ayuntamiento - Tabacalera - Ferrocarriles
Banco de España - Delineantes - Interventores Fe-
rrocarriles - Radiotelegrafía - Condestables - Cata-
stro - Aduanas

**Unico Centro que ha obtenido el número 1
para señoritas y varones en diferentes
convocatorias y miles de plazas para sus
alumnos**

TENEMOS INTERNADO

**¿Desea usted ingresar por oposición
en un Cuerpo del Estado?**

No tiene más que indicarnos su nombre, apellidos, ca-
lle, pueblo o provincia, edad, carreras que ha cursado o
estudios que ha hecho, e inmediatamente, y sin gasto al-
guno, le señalaremos la oposición mas apropiada a los
conocimientos que tiene adquiridos.

De no tener carrera o carecer de estudios o base, no
se desanime y mande su dirección, pues le recomen-
daremos programas sencillos y fáciles de dominar en pla-
zo breve.

DIRIJASE AL
INSTITUTO REUS

Preciados, 23, pral.—Madrid

TENEMOS INTERNADO

Fall 521
2.46
34
Mujer
Boletín mensual

Acción Católica de la Mujer

Boletín mensual

AÑO X :--: NÚMERO 105

ABRIL DE 1929



Sumario:

Primer Congreso Femenino Hispano-
americano.—Conferencias Hispanoame-
ricanas, organizadas por la «Acción Ca-
tólica de la Mujer».—El Papa y la Acción
Católica femenina.—Crónica teatral, por
Victor Espinós.—Resumen histórico de la
Enseñanza Social Católica.—CRÓNICA: *Es-
paña*.—Condecoración a la madre del
Emmo. Sr. Cardenal Primado.—Un nom-
bramiento.—Labor de las Juntas diocesa-
nas de «Acción Católica de la Mujer» en
1928.—El Seguro de Maternidad.—Necro-
logía.

MADRID

TALLERES GRÁFICOS «REGINA». LEMUS, 7 Y 9

1929

Las **Canas** desaparecen usando

LOCIÓN HÚNGARA

Del doctor Anespy

Preparado científico que devuelve al cabello su primitivo color y hace desaparecer la caspa y suciedad de la cabeza

FRASCO: 7 PESETAS

En todas las buenas Perfumerias

DEPOSITARIO EXCLUSIVO:

JOSE CINTO GUALLAR

Ruiz, 18. Madrid - Urgel, 60. Barcelona

Enviando por Giro Postal pesetas ocho, recibirá un frasco franco de portes

EDITORIAL

VOLUNTAD

VOLUNTAD

DIRECCION GENERAL

GAZTAMBIDE, 3

Teléfono 32449

APARTADO 8.037

MADRID



S.

A.

LIBRERIAS:

MADRID: Alcalá, 28.—BARCELONA:

Bruch, 35.—VALENCIA: Mar, 17.

Las Arriondas (Asturias), kiosco
del ferrocarril.—BUENOS AIRES:

Piedras, 664

Secciones que comprende: A) ediciones. —B) Venta de libros y exclusivas.—C) Venta de Material Escolar.—D) Venta de papelería y objetos de escritorio.—E) Administración de Revistas.

SUPLEMENTO DE SU CATÁLOGO

La Sagrada Liturgia, P. Agustín Rojo, 4 ptas.—*Manual de Liturgia hispano, visigótica o mozárabe*, P. Germán Prado, 4 ptas.—*La moral y las morales*, M. S. Gillet, 10 ptas.—*La civilización en peligro*, L. Araujo Costa, 5 ptas.—*Mis primeras canciones* (en el hogar y en la escuela), Moreno Santos, 7 ptas.—*Las novelas ejemplares de Cervantes*, Francisco Icaza, 5 ptas.—*Cancionero*, Francisco Icaza, 5 ptas.—*Las catacumbas en Méjico*, Sanz Cerrada, 5 ptas.—*Sillerías de coro en las iglesias españolas*, Pelayo Quintero, 25 ptas.—*Nueva edición crítica del Quijote*, Rodríguez Marín. Han aparecido tres tomos. Constará la obra de siete tomos. Pesetas 60; por suscripción, 50 ptas.—*Miscelánea de sermones*, P. Lacordaire, 5 ptas.—*Colección de Letras españolas*. Acaban de publicarse los tomos XXIII, XXIV y XXV.—*Apuntes para la organización económica entre los pueblos hispanos*, E. Zurano Muñoz, 6 ptas.—*Juan de Yepes*, Leopoldo Trenor, 6 ptas.—
Obras completas del nuevo académico don Agustín G. de Amezuza. Pida relación

De venta en «Editorial Voluntad», S. A., y en principales librerías de España y América

DISPONIBLE



Viuda de Francisco García Cuenca

Se arreglan fajas de goma y bombonas. Se compone toda clase de calzado. Especialidad para comunidades religiosas. Medias suelas de goma a 5,50. Calzado irrompible con piso de goma crepé

La Casa más acreditada.—Relatores, 10 - Madrid



S. A. "FABRICA DE MIERES"

DELEGACIÓN DE MADRID

Oficinas: Plaza de las Salesas, núm. 7.—Teléf. 51-85 M

Depósito: Estación del Cerro de la Plata

Carbones grasos para industrias.—Carbones de vapor.—Carbones para calefacciones y usos domésticos.—Briquetas para ferrocarriles.—Cok metalúrgico para fundición.—Cok para calefacciones.

EL MOSQUITO - Tintorería Católica

Despacho central: Glorieta de Quevedo, 7.—Teléfono 34555

La más recomendable a las señoras cristianas por su seriedad y economía. *Especialidad* en lutos, con negro garantizado y en doce horas. Avisando por teléfono se recogen y entregan a domicilio. Pagos al contado —
¡NO CONFUNDIRSE! 7, GLORIETA DE QUEVEDO, 7

Sucursales: { Almansa, 3 (Cuatro Caminos).
 { Esparteros, 20.—Teléfono 15869.

Talleres: Margaritas, 17 (Bellas Vistas).—Teléfono 36492.

LA INDUSTRIAL ESPAÑOLA

Gran fábrica de fiambres finos de todas clases, montada con los últimos adelantos que esta clase de industria requiere.

Carnes, embutidos y salazones. Huevos, aves y caza

Especialidad en jamones de York y en dulce. Butifarrones, mortadelas y galantinas

Bravo Murillo, 8. - Teléfono 31563 - MADRID

ZAPATERIA DE MODA ULTIMOS MODELOS

ANTONIO MIRANDA

VELAZQUEZ, 45

Teléf. 1115-S

MADRID

GRAN FRUTERIA

DE

Bernardo Delgado

CADIZ, 9

MADRID

Casa especial en frutas de
América, piñas, cocos
y plátanos

Primera casa en espárragos,
fresa y fresón de Aranjuez

Servicio a domicilio con
prontitud y esmero, llaman-
do al teléfono 11659

¿Su alojamiento en Madrid?

NO DEBE PREOCUPARLE

La moralidad y seriedad de esta Casa es proverbial; la directa vigilancia del propietario garantiza la prontitud y limpieza en todos los servicios; la amplitud de sus habitaciones, todas con calefacción central y lavabos con agua corriente, caliente y fría; la mesa excelente, el trato afable, y el hallarse confortablemente instalado en un edificio con dos únicos pisos.

Todo contribuirá a hacerle agradable su estancia en la Corte. Infórmese entre sus amigos; seguramente habrá clientes nuestros.

HOTEL IMPERIAL

Montera, 22 Madrid

LE PETIT PIERROT

GRAN CONFITERIA, PASTELERIA Y FIAMBRES

ARGENSOLA, 13 — MADRID

Pastas de té, 6 pesetas kilo. Dulces, 6 pesetas kilo. Pastas de postre, 5 pesetas kilo. Esta Casa pone en conocimiento de su distinguida clientela ha inaugurado su elegante saloncito para chocolates y meriendas, siendo sus artículos elaborados con el más fino gusto.

No confundirse: ARGENSOLA, 13

Servicio a domicilio con la mayor
prontitud llamando al teléfono 34425

¡¡EN EL ACTO ARREGLAMOS SU STILOGRAFICA!!

PAPELERIA CRESPO

UNICA CASA QUE GARANTIZA LAS COMPOSTURAS

Mayor, 47. - Madrid. - Teléfono 211 M.

(FRENTE A LA CENTRAL DEL NORTE)

¡NO TIRE SU STILOGRAFICA SIN CONSULTAR!

EL MONAGUILLO

JALEA DE DATILES DE BERBERIA «EL MONAGUILLO», grata al paladar y de alimento incomparable.

BOCADILLOS DE DATILES DE BERBERIA «EL MONAGUILLO», son, sencillamente, riquísimos.

DATILES DE BERBERIA «EL MONAGUILLO», fruto altamente alimenticio.

DATILES EN SU JUGO «EL MONAGUILLO», dulce ideal.

MERMELADA DE DATILES DE BERBERIA «EL MONAGUILLO», postre de alimento incomparable.

MERMELADA DE DATILES Y FRUTAS «EL MONAGUILLO», postre exquisito.

DATILES MOSCATEL MAJUBE «EL MONAGUILLO», fruto exquisito.

Pídanlos en Ultramarinos y Colmados de primer orden.

Gran premio, cruz, insignia y medalla de oro en la Exposición Internacional de Bruselas de 1925.

Marca Registrada

Los eminentísimos Dres. don Francisco Huertas y don José López Campello, del Instituto Rubio de Madrid, han certificado lo siguiente:

CERTIFICAMOS sobre los productos a base de dátiles, que hemos comprobado sus grandes condiciones tónicas para el estómago, sus buenas propiedades alimenticias, considerándolos como uno de los alimentos más poderosos».

J. López Campello *F. Huertas*

**Linoleum, Persianas. Saldo a mitad de precio.
SALINAS. - Carranza, 5. - Teléfono 32370. - MADRID**

Acción Católica de la Mujer

BOLETÍN MENSUAL

SUSCRIPCIÓN ANUAL. . 6 PTAS.

Para las asociadas. . 3 —

Redacción y administración:

PLAZA DE PUERTA CERRADA, 5

Teléfono 12007

Año X

Madrid, Abril 1929

Núm. 105

Primer Congreso Femenino Hispanoamericano, organizado por «Acción Católica de la Mujer», que se celebrará en Sevilla los días 12, 13 y 14 de mayo de 1929

A las mujeres de España

Por primera vez en la Historia vamos a reunirnos en un Congreso femenino las mujeres de la Madre España y de sus hijas de América española para bajar juntas por los grandes ideales de la raza.

Fué una mujer del siglo xv, Isabel la Católica, la madre fecunda del gran Imperio hispano que extendió sus dominios más allá del Atlántico, y es la mujer del siglo xx, la mujer española y la mujer hispanoamericana, la que, desaparecido por ley natural el Imperio político, ha de mantener el Imperio espiritual, que sólo habla de amor y de compenetración de las almas.

Para responder a esta misión que la Historia y nuestros ideales de católicas y de españolas nos imponen, hemos organizado, de acuerdo con las Asociaciones femeninas de las Repúblicas hispanoamericanas, el Congreso femenino que ha de celebrarse en Sevilla los días 12, 13 y 14 del próximo mes de Mayo. Al invitaros a él a vosotras, mujeres españolas, esperamos que de todas partes de España acudiréis presurosas a recibir en Sevilla y dar el abrazo de hermanas a las representantes de América española. Todo convida y nos impele a ello: el sacrificio que nuestras hermanas de raza se imponen para venir a España; el atractivo de Sevilla y de la gran Exposición Iberoamericana; las dos fechas, en fin, entre las cuales está encuadrado nuestro Con-

greso: la fecha inaugural de la Exposición, el día 9 de Mayo, y la del Congreso mariano el día 15.

¡A Sevilla, pues, a tomar parte en las deliberaciones del Congreso Femenino!

Y las que no puedan hacerlo personalmente, que contribuyan con la valiosa cooperación de sus oraciones.

Pidamos todas a Dios, por intercesión de su Santísima Madre y de Santa Teresa de Jesús, la Santa de la Raza y Patrona de nuestra acción católica femenina, que bendiga nuestro primer Congreso femenino hispanoamericano, para que de él salgan las decisiones que para bien de la Religión, de la Patria y de la Raza todas anhelamos.

Madrid, 25 de Marzo, día de la Anunciación de Nuestra Señora, de 1929.

Condesa de Gavia.—Marquesa de Rafal.—Marquesa Viuda de la Rambla.—María Ruiz de Pedrosa de Alarcón.—María Corderiu de la Cierva.—Mercedes Moreno de Aspe.—Marquesa Viuda de Comillas.—Duquesa del Infantado.—Dolores Pidal.—Duquesa de Fernán Núñez.—Duquesa de San Carlos.—Carmen García Loygorri.—Blanca de los Ríos de Lampérez.—Marquesa de Miraflores.

Programa

DÍA 12 DE MAYO

POR LA MAÑANA

A las ocho y media, en la Catedral.—Misa de comunión, que celebrará el eminentísimo señor Cardenal Ilundain, Arzobispo de Sevilla.

A las once.—Primera sesión.—1.º *Saludo a las congresistas*, por la excelentísima señora Condesa de Gavia, Presidenta de la Junta Central de «Acción Católica de la Mujer».

2.º *Bienvenida*, por la excelentísima señora Marquesa Viuda de Esquivel, Presidenta de la Junta diocesana de «Acción Católica de la Mujer», de Sevilla.

3.º *Isabel la Católica*, por la excelentísima señora D.^a Blanca de los Ríos, Directora de «Raza Española» y Presidenta de la Sección hispanoamericana de «Acción Católica de la Mujer».

4.º *La condición legal de la mujer española*, por la señorita Carmen Cuesta, de la Institución Teresiana, Doctora en Derecho y Secretaria de la Asamblea Nacional.

POR LA TARDE

A las cinco.—1.º *La preparación para la acción católica femenina.*—*Su necesidad y manera de satisfacerla*, por doña Juana

Salas de Jiménez, Vocal de la Junta diocesana de «Acción Católica de la Mujer», de Zaragoza.

2.º *La condición legal de la mujer en el Perú*, por la Liga de Damas Católicas del Perú.

3.º *La acción católica femenina y la formación profesional de la mujer*, por D.ª Teresa Luzzatti, Asambleísta y Directora de la Universidad popular femenina de la «Acción Católica de la Mujer», de Madrid.

4.º *La acción femenina católica, neutra y anticatólica en el Uruguay y organismos que la ejercen*, por la Liga de Damas del Uruguay.

DIA 13 DE MAYO

POR LA MAÑANA

A las diez.—Reunión de las representantes americanas y españolas para firmar el acta de constitución de la Confederación femenina hispanoamericana.

A las once.—1.º *La Confederación femenina hispanoamericana: lo que es y lo que puede ser*, por D.ª Isabel Maqua, Presidenta de la Junta diocesana de «Acción Católica de la Mujer», de Oviedo.

2.º *La emigración femenina española a las Repúblicas hispanoamericanas.—Misión de la Confederación en este punto*, por la Junta de «Acción Católica de la Mujer», de La Coruña.

3.º *La condición legal de la mujer en el Uruguay*, por la Liga de Damas Católicas del Uruguay.

4.º *Labor de la mujer en el hogar para el mantenimiento y perfección de los dos grandes vínculos de la raza: la religión y la lengua*, por la señorita María Urraca Pastor, Profesora y Auxiliar de la Inspección del Trabajo, de Vizcaya.

POR LA TARDE

A las cinco.—*La acción femenina católica, neutra y anticatólica en el Perú y organismos que la ejercen*, por la Liga de Damas Católicas del Perú.

2.º *La acción católica femenina y el Seguro de Maternidad*, por la señorita María López de Sagredo, Concejal de Barcelona y Asambleísta.

3.º *La acción femenina católica, neutra y anticatólica en España y organismos nacionales que la ejercen*, por la Srta. María Lázaro, de la «Acción Católica de la Mujer», de Valencia.

4.º *Orientaciones pontificias acerca de la acción católica femenina*, por el ilustrísimo señor D. J. Francisco Morán, Vica-

rio General del Obispado de Madrid y Consiliario de la Junta Central de «Acción Católica de la Mujer».

DIA 14 DE MAYO

- A las once.—Sesión de clausura.*—1.º Lectura de conclusiones.
 2. *Diversos aspectos de la acción social femenina*, por don José M. Pemán, Asambleísta.
 3.º Discurso de clausura, por el eminentísimo señor Cardenal Primado.

ADVERTENCIAS

- 1.ª Las Congresistas que deseen se les reserve alojamiento, pueden pedirlo a la Presidenta de la Junta diocesana de «Acción Católica de la Mujer», de Sevilla, Avenida Reina Victoria, Casablanca.
 2.ª Las Compañías ferroviarias han establecido billetes a precios reducidos, valederos por treinta días, a contar desde cuatro antes de la inauguración de la Exposición, que las Congresistas pueden utilizar para asistir al Congreso.
 3.ª Para poder asistir a las sesiones del Congreso femenino se requiere la tarjeta de Congresista, que se facilitará por la Junta Central de «Acción Católica de la Mujer» hasta el día 5 de Mayo, y desde este día, por la Junta diocesana de Sevilla.
 4.ª Todas las Congresistas españolas ostentarán la insignia de «Acción Católica de la Mujer»; y las americanas, la de la Asociación que representen.

Recomendamos a nuestras lectoras que hagan sus compras en las casas cuyos anuncios aparecen en este Boletín.

CANAS

Desaparecen usando algunos días el excelente tónico y regenerador del cabello

PILOINA (Patentado hace catorce años)

Limpia la cabeza de caspa, evitando la caída del cabello

SUPRIME LAS CANAS

No mancha. Es inofensivo. Tiene grato perfume

En todas partes: SEIS pesetas frasco grande

FARMACIA PUERTO-Plaza de S. Ildefonso. 4. Madrid

Conferencias Hispano Americanas,
organizadas por la "Acción Católica de la
Mujer"

INTRODUCCIÓN

Por la Excm. Sra. D.^a BLANCA DE LOS RÍOS DE LAMPEREZ

Señoras, señores:

La Junta Central de «Acción Católica de la Mujer» en España, y con ella su Presidenta la ilustre Condesa de Gavia, en quien parece revivir el alma de nuestras grandes fundadoras, tienen plena conciencia de su alta misión: saben que catolicidad significa universalidad, que Acción Católica es el Apostolado de Cristo continuado no sólo con la palabra, con las obras, a través de toda la tierra, y saben que la patria más que extensión geográfica es extensión espiritual: y así por excepción gloriosísima nuestra patria española no se limita al sagrado terruño nacional, sino que se extiende y alienta por el inmenso mundo donde sueña nuestra habla animada por nuestro espíritu insubmergible. Por eso las iniciativas de tan benemérita Junta no se detienen en nuestras fronteras, miran siempre al ilimitado imperio de Cristo y a los anchísimos horizontes de nuestra Raza. Así lo han demostrado con obras al fundar en París un locutorio de lengua española y un hogar hispanoamericano; al crear la «Confederación femenina hispanoamericana» que estrechará con santos vínculos de heredada fe la intimidad de la estirpe; y al organizar ahora con acierto y oportunidad insuperables este ciclo de conferencias en vísperas de celebrarse las dos grandes Exposiciones de Barcelona y de Sevilla.

Nadie antes que la Junta Central de Acción Católica y su ilustre Presidenta parece haber advertido que la solemne cita hispánica que se prepara en Sevilla requería un preámbulo, una preparación espiritual, que en el atropellado curso de nuestro actual vivir nos detuviera brevemente a los umbrales del magno acontecimiento histórico, para dejarnos meditar y adquirir conciencia del alcance de ese encuentro de nuestra familia de Naciones.

En la emoción espectante que precede a tal encuentro, estas conferencias pronunciadas, no por españoles—y este es el mayor acierto de las ilustres iniciadoras—por hombres representativos de las gloriosas naciones procedidas de España, tendrán la virtud

de una iniciación, serán como en las imponentes aproximaciones de los astros en el cielo, el primer contacto del alma de Hispano América con el alma de la Madre Patria.

Nuestra América viene por primera vez a nosotros, no en la ceremoniosa e individual representación diplomática, en la ola viva de sus hijos, viene por primera vez a nosotros después que nosotros fuimos por primera vez a ella—[siempre las madres son las primeras en abrir los brazos en las horas de las supremas reconciliaciones!—y España envió su corazón a América por manos de una Embajadora Real que providencialmente llevaba, con el espíritu, el nombre de Isabel la Católica.

Nuestra América viene a nosotros y Andalucía se adelanta a recibirla porque diríase que Dios quiso privilegiar a esa radiante tierra nuestra según se complació en entallarla al límite de Europa, ceñida por el abrazo de dos mares, frontera al Africa, señalando el camino del mundo que había de pertenecernos, como predestinada a ser nexo geográfico y moral de tres continentes.

Andalucía debe recibir a América, no sólo porque en costas andaluzas erigió la ensoñadora Mitología las columnas simbólicas que limitaban el estrecho mundo antiguo con el temeroso «No más allá», que anuló el profético arrojó de España, sino porque en Andalucía despertaron todos los amaneceres del gran sol de nuestra cultura, y en Andalucía se acendró, engrandeció y enriqueció la lengua que iba a ser alma de dos mundos, desde los días de la dominación romana en que España, Andalucía por alto fuero espiritual se impuso a la señora del mundo y dió a Roma la *edad de plata* de su literatura, que fué toda española y capitalmente andaluza por la verdadera dictadura que los Sénecas ejercieron sobre Roma y por el alcance y trascendencia de poetas como Lucano. Y en Lucano y en Séneca estaba ya, no en potencia, no en germen, en pleno desarrollo los caracteres étnicos de nuestro genio nacional, que tiene más raíces y más savia andaluza de lo que antes se creía. Y fué nuestro gran Isidoro de Sevilla, espíritu y luz de la España visigótica, el que abarcó todo el saber del siglo VII, y en su magna enciclopedia, como en arca sagrada, se salvó del naufragio medieval todo el tesoro de la erudición latina y de *l ardente spiro d'Isidoro*, siguió alentando la mente hispana del siglo VIII al IX; aquel esplendor de ciencia surgido de Sevilla transpuso el Pirineo e iluminó la Corte de Carlo Magno. Y el influjo de nuestro saber y de nuestra mentalidad indígena fué luz de la civilización arábica. El sabio historiador D. Julián Ribera señala también a la región andaluza como oriente de la moderna poesía al descubrir en los primeros historiadores musulmanes de la Península «las huellas de una poesía

épica romanceada que debió florecer en Andalucía en los siglos IX y X». De suerte que en Andalucía despuntó el sol poético de la Edad Media, ya que dicho historiador tiene por indudable que fueron los andaluces los que hicieron literaria la lengua nacional antes que otros pueblos latinos de Europa. En Sevilla asentó el trono de su sapiencia Alfonso X, el Rey poeta, historiador, le-gista y astrónomo, que rodeado de una corte de trovadores de Provenza, de Galicia, de Portugal, de Maestros en Derecho, en saber de *Natura*, artes liberales y *Mester de Clerecía*, juntó los dispersos ríos de la Crónica en la *Grande e general Estoria*, epopeya disuelta en la primera prosa narrativa castellana; dictó el *Fuero* y las *Partidas*, trajo a nuestro romance la prestigiosa ciencia astrológica de árabes y caldeos, mandó traducir el Alcorán y los libros talmúdicos y cabalísticos, abrió en Sevilla una verdadera Universidad interconfesional, y con fe de primitivo engarzó en las *Cantigas de Santa María* todo el sartal de perlas de la leyenda áurea medieval.

Y en aquella esplendorosa Sevilla a la cual los caballeros castellanos y leoneses, portugueses, gallegos, catalanes y provenzales que siguieron a Fernando III aportaron, con la pura flor del léxico, las ricas venas de sus hablas nativas, al fundirse con nuestra civilización cristiana la oriental íbase forjando la magna España y la soberana lengua que había de extenderse por tanto mundo.

Y también por Andalucía penetró el Renacimiento en España, ya que, como dice Menéndez y Pelayo, «Dante hizo su entrada triunfal por el río de Sevilla acompañado de su fidelísimo Micer Francisco Imperial. Y fueron nuestros poetas de la escuela de Sevilla: Imperial, Rivera, Talavera, Medina, los que incorporaron a nuestras letras el mundo alegórico de Dante, los que luchando con la lengua y con la rima forjaron un habla poética y abrieron el camino a los Manriques y Santillanas. Y otro poeta nuestro, heredero de Lucano y precursor de Góngora, Juan de Mena, sintió como los secuaces de Imperial y como más adelante Góngora y Herrera, el ímpetu nativo de nuestra gente a crear una lengua poética, infundió al habla, arrojo, calor y musicalidad andaluza, erigióse en poeta nacional del siglo XV y personificó toda una edad de la poesía castellana, la que une la Edad Media con el Renacimiento.

No era mucho que en Andalucía donde alboreó el Renacimiento, donde había de despuntar el Romanticismo en la casa gaditana del matrimonio Böhl de Faber, donde había de nacer la novela regional en brazos de *Fernán Caballero* y de resucitar la gran novela castiza bajo la pluma de D. Juan Valera, naciese

también el *Quijote* y que en la cálida, expresiva fuente y musical habla andaluza fuese escrito el libro que contiene el código de nuestra lengua y el símbolo espiritual de nuestra Raza.

Nuestra América debe venir a Andalucía porque Andalucía es el pórtico soberbio de nuestras epopeyas oceánicas; de playas andaluzas partieron los descubridores del Nuevo Mundo y andaluces eran casi todos aquellos inmortales.

En Sevilla comenzó y terminó aquel viaje sublime que inició Magallanes con el hallazgo del Estrecho de su nombre, prosiguió con el descubrimiento de las Marianas y las Filipinas, y concluyó Elcano con aquella singladura triunfal con que signó la redondez de la tierra con la firma augusta de España.

Andaluzas fueron en su mayor número las masas homéricas de colonizadores y pobladores de la tierra nueva, los misioneros y los poetas que impusieron a América nuestra habla cantante y seseosa, cuya cadencia suave y cuyos maternos provincialismos sellan gloriosamente el habla de toda Hispanoamérica.

Andaluza como el habla es la arquitectura que en casas, templos, monasterios, universidades y estancias de la América española conserva la impronta del mudéjarismo o del barroquismo de nuestra región y con acento criollo y con atavismos indios repite más allá del Atlántico la imagen de la Madre andaluza, lo que un escritor ha llamado «Andalucía modificada por el prestigio de los Andes», lo que llama Noel felicísimamente «el perfil andaluz de América.»

El encuentro solemne de España con su América tendrá un escenario digno de tal solemnidad única en la Historia.

Si es cierto que un paisaje es un estado de alma, no lo es menos que una obra maestra del arte es un estado de alma colectiva del país que la produce; recordad *El condenado por desconfiado*, *El Don Juan*, *La vida es sueño*, *El entierro del Conde de Orgaz*, *La rendición de Breda*, son otros tantos estados de alma de nuestro siglo áureo, y tanto más que la Pintura y la Poesía, la Arquitectura refleja el estado psíquico del pueblo que la produce; recordad la Alhambra, nuestras catedrales, el Escorial. Pues algo semejante a lo realizado en esas obras cumbres es lo realizado por Aníbal González en Sevilla; traducir, más que a la piedra, al ladrillo, a la cerámica, a los materiales más genuinamente españoles y andaluces, el alma estética de la estirpe bebida en sus estilos más típicos: el plateresco, el mudéjar, el «Isabel»; recoger la visión espléndida del cielo y del paisaje andaluz y desposarla genuinamente con la arquitectura; construir en colaboración con la luz y con el ambiente sevillanos, engarzar el fúlgido zafiro de aquel cielo en los calados ventanales y ajimeces y su vívido sol

en el rútilo esmalte de los azulejos, para ofrecer a nuestra América envueltos en la opulencia de sus frondas floridas y olorosas, espejados en el movable argento vivo de sus lagos y sus fuentes, Palacios de ensueño y apoteosis, dignos de albergar el alma estética de la raza y de resumir e integrar en colaboración con los arquitectos hispano-americanos el conjunto magnífico, la visión maravillosa de las arquitecturas hispánicas que constituyen una de las demostraciones más victoriosas de la unidad espiritual y estética de la estirpe. ✕

Por coincidencia tan feliz que parece providencial, toca a la arquitectura, es decir, a un gran maestro de ella, al egregio arquitecto argentino D. Martín Noel, que hablará en nombre de su patria, inaugurar solemnemente este curso de conferencias. Y digo que parece providencial que a la voz de la Arquitectura toque inaugurararlo porque la Arquitectura es el resumen más evidente, plástico e incontestable y el comentario más solemne a la obra de España en América. Alguien ha escrito con autoridad no discutida acerca de la arquitectura colonial de Méjico: «No hay país alguno que pueda presentar como título glorioso de colonizador otro parecido al que la Madre de naciones dejó en el país que amorosamente llamó Nueva España.»

El insigne Arquitecto D. Martín Noel no necesita ser presentado, es uno de los hombres representativos de su patria, es uno de los grandes artistas pensadores que al par del egregio Larreta ha penetrado más hondo en el estudio de la robusta y prolífica raigambre hispana que nutre la gran vida étnica y espiritual de la Argentina: su mejor semblanza la ha escrito el mismo Noel en sus estudios que le acreditan como el primer historiador de la Arquitectura Hispano Americana, y en sus edificios que son comentario glorioso a sus estudios; singularmente el que acaba de erigir en Sevilla, el Palacio de la República Argentina, concebido en el mismo estilo barroco andaluz que trasladaron a América los maestros y alarifes que embarcaron en el Guadalquivir llevando a bordo de sus naos el arte español; y ese palacio concebido en arte tan nuestro, pero sellado con el sello nacional argentino, es un símbolo de la Exposición y de la Historia de España y América, realiza en la piedra el ensueño de la fusión de la raza. Ese palacio narra la continuación de nuestra historia en América, es el epílogo de nuestra historia del Arte y el alborar de una estética independiente y propia, nutrida de viejas esencias aborígenes y de recia vida criolla, pero empapada hasta sus raíces en nuestra tradición y en nuestro espíritu. Así lo reconoce el insigne Noel, que ha definido sabiamente «el concepto del nacionalismo en el Arte» y ha proclamado con incontestable acier-

to a «la tradición como fuente de la personalidad artística», afirmando, con palabras que parecen de Menéndez y Pelayo, que «abdicar a un pasado venerable, implica un suicidio artístico».

La serie de Conferencias que tan solemnemente inaugura hoy, en nombre de la República Argentina, el insigne Arquitecto D. Martín Noel, será continuada por meritísimos representantes de las demás naciones hispanoamericanas, gloriosas hermanas nuestras.

Y muy próximamente oiremos la palabra del ilustre D. Benjamín Fernández y Medina, que nos hablará por su patria, la República oriental del Uruguay, palabra ungida en serenidad, en optimismo, en clarividentes y cordiales tolerancias, como de diplomático poeta, como de internacionalista ardorosamente patriota, en quien parece revivir el luminoso espíritu de su inmortal coterráneo Rodó. Ni presentaciones, ni semblanzas ha menester el insigne Ministro del Uruguay: Es uno de los nuestros, tan representativo de su país como de nuestra raza, es como Noel, como Larreta, como Ocantos, como Estrada en la Argentina; como Gómez Restrepo y Raimundo Rivas en Colombia, un ciudadano de la España Grande, tan de su patria y tan de la nuestra que, a veces, dudamos si es un español nacido en el Uruguay, o un uruguayo nacido en España; de tal suerte tiene por suyos los intereses y las aspiraciones de nuestra patria, que frecuentemente, hablando de los españoles, dice con generosa inconsciencia «nosotros», hasta tal punto somos cosa suya y se cumple en nuestro admirable amigo la fusión de las dos Españas.

Correspondiente y frecuentador asiduo de todas nuestras Reales Academias, Doctor *Honoris Causa* por la gloriosa Universidad salmantina, miembro de todos nuestros organismos literarios y culturales, como Vicepresidente de la meritísima «Sociedad Francisco de Vitoria», débese en gran parte a su activa y sabia cooperación el resurgimiento y la difusión en España de la obra y del nombre gloriosísimo del creador del Derecho internacional.

En hora feliz resurge para nosotros ese nombre, y con oportunidad significativa está siendo España saludada mundialmente en vísperas de nuestras grandes Exposiciones, como creadora y maestra del «Derecho de gentes», porque la glorificación de Francisco de Vitoria corona triunfalmente la glorificación de aquellos nuestros grandes legistas teólogos que dictaron las insuperables Leyes de Indias.

Y para completar esta mundial rehabilitación y consagración de España como madre y educadora de pueblos, en Barcelona se rememorará la obra incomparable de nuestras Misiones, la obra

insólita de nuestra evangelización de América; y en Sevilla, si no el gran congreso de la lengua, oficial y científicamente organizado como solicitaba el ilustre periodista Sr. Salaverría, se reunirán de hecho las magnas cortes de habla hispana; y cuando veamos personificada en sus múltiples representaciones la geografía magnífica de nuestro idioma y de nuestras artes, la inmensa Hispania se integrará en nosotros en un abrazo de amor.

Entre tanto, nuestra América tiene la palabra.

Segunda Conferencia hispanoamericana

«La República de Colombia»

En la Academia de la Historia se celebró el día 4 del actual la segunda Conferencia del curso hispanoamericano organizado por la «Acción Católica de la Mujer». Estuvo a cargo del Secretario de la Legación de Colombia, D. Fulgencio Lequerica Vélez, y presidió el acto el Nuncio de Su Santidad con la Presidenta de la Junta Central de «Acción Católica de la Mujer», Condesa de Gavia, D.^a Blanca de los Ríos de Lampérez, Presidenta de la Sección Hispanoamericana, y el Ministro de Colombia, D. Jorge Vélez. Ocuparon también el estrado nuestro Consiliario, D. Juan Fco. Morán; las señoras Marquesa de la Rambla, Secretaria de la Junta Central, D.^a Mercedes Moreno de Aspe, D.^a Carmen García Loigorri, y señoras de Vélez y de Lequerica.

Entre los asistentes figuraban los Ministros del Uruguay y Perú con otros diplomáticos, los Marqueses de Figueroa, Vizcondes de San Alberto, Rvdo. P. Olmedo, Sr. Ortega Morejón, D.^a Soledad Rulz de Pombo, Sres. de Salaya, Asúa, señoras de Esmerado, López Rúa, Bueno, Rodríguez San Pedro, etc., etc.

El conferenciante, de la Legación de Colombia, disertó acerca de su país. Comenzó ensalzando la obra de los españoles en América y defendió la necesidad de acabar de una vez con la leyenda negra.

Describió luego la magnífica situación de Colombia entre dos Atlánticos. Con una extensión de más de un millón doscientos mil kilómetros, su población es de nueve millones. Sólo 300.000 están poblados por núcleos más o menos nutridos; el resto del territorio permanece baldío en espera de futuro cultivo. Describió la belleza de la región del Oeste, de suaves contrastes, con valles fértiles y montañas coronadas de nieve.

Trató después de la forma política, una República de amplia democracia, de sufragio universal; no existe la pena de muerte. La enseñanza es libre y gratuita.

En cuanto a la psicología, existen grandes semejanzas con la madre patria, España. Es una derivación de la idiosincrasia española. En el Sur, la región más tradicional, menos influida por civilizaciones no hispánicas, se añora aún la época de los virreyes. Se guarda con la mayor pureza el idioma, sin academicismos, con las cadencias ingenuas y retozonas del pueblo. De los idiomas aborígenes no quedó ni los despojos. Esto no quiere decir que se carezca de folklore propio. Es Colombia patria de poetas y pensadores. El menestral rima con soltura. Los rancheros, al volver de la faena, disputan en concursos poéticos y una garrida moza entrega el galardón. Se bailan el bambuco y el torbellino, bailes indígenas, y se conservan bailes andaluces y de los negros.

Colombia es un pueblo de gran sentimiento religioso. El misionero español, con resignación apostólica luchó heroicamente contra la naturaleza bravia para desterrar la idolatría. Canta la misericordia de San Pedro Claver, que, en Cartagena de Colombia, realizó su admirable obra en defensa y socorro de los esclavos negros. «Bendito, dice, el limo de la tierra catalana, que amasó a Claver».

Enumeró las obras de la acción católica, en cuanto a beneficencia y acción social, y también la acción benéfica y educativa del Estado. No ha de ocultar el nacimiento de doctrinas soviéticas, menos explicables en América, a cuya organización no llega el influjo de prejuicios atávicos. Luego ensalzó el progreso económico e industrial, el crecimiento de las carreteras y ferrocarriles, y de las canalizaciones, los Bancos Agrarios, protección al obrero, llevados a cabo por el partido conservador, conservador—declaró—por el repeto a las ideas religiosas; pero que lleva a la práctica reformas sociales muy avanzadas.

Fué calurosamente aplaudido y felicitado.

AGUAS MINERALES
DE TODAS CLASES

Siempre recientes, legítimas y económicas

Servicio a domicilio

CRUZ, 30 — — Teléfono 13279

MADRID

El Papa y la Acción Católica femenina

El día 11 del pasado marzo recibió Su Santidad en audiencia especial a cerca de doscientas presidentas diocesanas de la Acción Católica femenina, entre las que figuraba la presidenta de la Unión Diocesana de Roma.

Después de la lectura de un mensaje de filial devoción a la Santa Sede, el Sumo Pontífice pronunció un discurso en el que dijo que eran estos días, de grandes y solemnes audiencias, de una gran significación. Expresó su satisfacción por el espectáculo que tenía ante sus ojos y por lo que había oído en el mensaje que se leyó, describiendo la obra que la Unión Católica femenina efectuaba, y que el Papa aplaudía y aprobaba.

«Esta obra—dijo—nos da muchas esperanzas para el porvenir, sobre todo si recordamos el camino que se ha recorrido en poco tiempo. A la Unión Católica femenina he prestado siempre la mayor cooperación y he rogado mucho por ella, porque también sé que por mí rezan todas vuestras asociadas, con motivo de mi Jubileo sacerdotal.»

Otros motivos inducen a Su Santidad a solicitar oraciones de acción de gracias con motivo de los acontecimientos de estos últimos días, que han servido para que se manifieste un plebiscito, no sólo en Italia, sino en el mundo entero.

Debéis rezar más y más—dijo—, porque aún queda mucha labor para poner en marcha todo lo pactado. Tengo fe en la cooperación de las almas buenas y en la asistencia divina.»

El Soberano Pontífice hizo los mejores augurios a la Unión Católica femenina, deseando que sus frutos se multipliquen, no sólo en cantidad, sino en calidad.

Terminó bendiciendo apostólicamente a los presentes.

De interés para nuestras asociadas

BOLSA DE TRABAJO

Se recuerda a nuestras asociadas que la Universidad Profesional Femenina tiene anexa una «Bolsa de Trabajo», a la que pueden acudir en demanda de toda clase de personal para su servicio.

Dirigirse a Puerta Cerrada, 5, de once a una y de seis a ocho.

Crónica teatral

por *Victor Espinós.*

Hay, para el comentario, una actualidad satisfactoria. En medio de la consabida crisis teatral, que no se remedia, antes se agrava con la muchedumbre de estrenos de todas las categorías; cuando se advierte que el teatro se bate en retirada, o se retira sin batirse, ante el cine arrollador, corruptor y triunfante; cuando un cierto Teatro Lírico Nacional no suele tener de todo ello sino el nombre, a pesar de contar con la colaboración de los prestigios menos discutidos, sin lograr la asistencia de los auditorios, ved aquí cómo un empresario avisado pone por obra una iniciativa que a tantos hubiera podido parecer, más que arriesgada, ruinosa: exhumar los viejos repertorios líricos del siglo XIX, aquellos chulos de López Silva, dicharacheros y sin complicaciones; aquellos tipos humanos, forjados por la minerva de Ricardo de la Vega; aquellas mujercitas honradas, pasomenuditas y sentimentales de Arniches, y aquellas partituras pimpantes y graciosas de Caballero, de Chapí, de Chueca... Y el público, no un público que quiere recordar tan sólo, el público se apresura a llenar a diario el teatro en que se verifica tan curiosa y tan dichosa experiencia, con la que se contradice la afirmación aventurada de que el público desea manjares picantes y músicas deliciosas, extranjerismos solaces y coplas desvergonzadas.

Por eso la experiencia curiosa es, a la vez, dichosa; porque tiene toda la traza de una reacción instintiva del gusto de la gente, que sólo así puede salvarse del estrago y del estragamiento a que le han conducido cuarenta años de desorientación y de mercantilismo pseudo-artístico, en el que el talento y el ingenio, propiamente dichos, no tenían nada que hacer, como no fuera, en el mejor de los casos, malgastarse y envilecerse.

Y es, justamente, en el teatro de Apolo, amenazado de derribo próximo, donde se ha montado este laboratorio de revisión de valores de nuestro teatro castizo y popular, con el sorprendente resultado de que se averigüe que ese tiempo pasado, por lo menos, era mejor, ¡bastante mejor!

«Vidas cruzadas».—Otra obra del inexhausto Benavente, que, por esta vez, ha querido dar un aire de gran novedad a su producción, acercándola a las posibilidades cinematográficas. Por de pronto llama a la obra «cinedrama», y en toda ella se advierte el propósito de acomodar la técnica a las normas más recientes.

Decorado sintético, abundancia de cuadros (aunque todo ello puede admirarse en nuestros clásicos a toda hora...), y, por último, y esto es lo que nos importa más, inmoralidad fundamental.

«La casa de Luján».—Comedia aceptable de los Sres. Santander y Vela. Limpia de estilo y limpia de intención.

«El club de los chiflados».—Arreglo castellano de una comedia francesa, por Cadenas y Gutiérrez Roig. Obra en la que aparecen escabrosos elementos, siquiera tiene una tendencia elevada y digna.

«Los pollos cañón».—El Sr. Fernández del Villar, autor de esta obra de costumbres, ha cultivado este ambiente con éxito hasta ahora.

Esta obra es más endeble que otras de la misma mano; pero las que se juntaron para aplaudirla tenían razón. Es limpia y entretenida.

«Nelly».—Opereta vodevilesca de Forns, música del maestro Forns. No podemos, en modo alguno, dejar de censurarla. El público la rechazó también.

Biblioteca de la "Acción Católica de la Mujer"

- I.—Sindicatos femeninos**, por María de Echarri. Precio: DOS pesetas.
- II.—Primera Asamblea de "Acción Católica de la Mujer"**. Crónica (con los discursos de los señores Maura y Mella). Precio: TRES pesetas.
- III.—Tercera Asamblea de "Acción Católica de la mujer"**. Crónica (con el texto íntegro de las Ponencias y Discursos). Precio: TRES pesetas.
- IV.—La Preparación para la Acción y las Escuelas Sociales Femeninas**, por D. Juan Francisco Morán. Precio: UNA peseta.

Los pedidos al Secretariado de «Acción Católica de la Mujer», Plaza de Puerta Cerrada, 5.

Resumen histórico de la Enseñanza Social Católica

(Continuación)

IV.—ÉPOCA MODERNA

SIGLO XIX ANTERIOR A LEÓN XIII

Transformación social profunda.—Debida a la Revolución, con sus partidarios y sus adversarios, que influye allí mismo donde subsisten las antiguas formas de Gobierno: Nuevo derecho público fundado en la soberanía del pueblo, en el sentido que expresa Rousseau, que suscita muchos problemas y pone en el primer plano el concepto de la libertad absoluta. Contragolpe religioso por *secularización progresiva* que impone a la legislación y a las costumbres de diversos países, a despecho de los concordatos; contragolpe profesional, por la *supresión de corporaciones*, que dejan al individuo indefenso y aislado ante el Estado omnipotente.

Transformación económica, no menos considerable por el desarrollo del *maquinismo* y la constitución de la *gran industria* de donde proviene la oposición de intereses entre patronos y obreros, que no existía con la pequeña industria; el abuso del *trabajo de las mujeres y los niños*, de los salarios de hambre y del «sweating-system» (ley de 1841), que es un progreso que prohíbe el trabajo de los niños menores de ocho años.

Consecuencias intelectuales: Tres movimientos paralelos se preocupan de este estado de cosas:

1.º *Economía liberal* en pos de los economistas del siglo XVIII, aplicando el sistema de *laissez faire du laissez passer* y justificando más o menos los abusos del maquinismo.

2.º *Reacción socialista y comunista*, que parte del sentido de un vigor especulativo creciente: Saint Simon, Fourrier, Proudhon, R. Marx.

3.º *Reacción católica* contra los errores de la economía liberal y del socialismo. Tendencias nuevas y escuelas opuestas.

a) *Tendencia antidemocrática*, con de Maistre, Bonald; exageración en la que se refiere a la tradición en la enseñanza y la conducta de la Humanidad. Parte principal a la autoridad.

b) *Tendencia liberal* (en el sentido general de la palabra) y social, con Chateaubriand (en «le Genie du Christianisme», donde pone en relieve el papel social que corresponde a la Iglesia,

demasiado olvidado), con Lamennais y la Escuela de l' Avenir; Lacordaire; Montalembert; de Coux, el sociólogo del partido. Algunos principios son condenados por Gregorio XVI: encíclicas *Mirari vos* (1832) et *Singulari* (1834), que condenan el liberalismo; con la *Universite Catholique* (1836-1855), revista dirigida por Gerbert, Salinis, y, enseguida, Bonnetty, que recoge la herencia social de L' Avenir, sobre todo, en el primer período, con de Coux, entonces profesor de la Universidad de Lovaina; A. de Vileneuve-Bargemont («Historia de la Economía Política»); L. Rousseau («Economía Social»), reproduce los discursos de Montalembert sobre el trabajo de los niños y el descanso dominical.

c) *Tendencia democrática*, con *L'Ere Nouvelle* (1848), fundada por Lacordaire, Ozanan y de Coux cuando la Revolución, en 1848, y contra la que Montalembert puso en guardia a los católicos.

4.—*Trabajo paralelo en el extranjero*.—En España, con Balmes (1810-1848), señaladamente con su obra «El protestantismo comparado con el catolicismo en sus relaciones con la civilización europea» (1844), en la que el punto de vista social tiene un lugar considerable. En Italia, con Taparelli d'Azeglio, S. J. (1793-1862), sobre todo, en su «Ensayo teórico del derecho natural», basada sobre los acontecimientos (1840-1845); en Alemania, con Mgr. Ketteler, diputado en la dieta Francfort (1848), Obispo de Magencia, cuya acción doctrinal se hacía sentir en todo el movimiento católico, sobre todo, después de 1870.

5.—*Bajo el segundo Imperio* se desenvuelve la nueva escuela social de Le Play. Escuela de la «Paix Sociale», caracterizada: como método, por la importancia dada a las encuestas profundizadas en su lugar en diferentes países; como conclusión, por el papel otorgado al Decálogo y a su observación en el desenvolvimiento de la civilización; como tendencia, por la importancia dada a las autoridades sociales y al patronato respecto a las clases inferiores en el papel señaladamente reservado a la libertad testamentaria.

Por otra parte, los católicos se preocupan muy poco de las cuestiones sociales, su pensamiento está dominado por las cuestiones del liberalismo propiamente dicho y por las del poder temporal del Papa. Hay que hacer notar, a este propósito, la publicación de la Encíclica «Quanta cura», acompañada del «Syllabus» (1864), por Pío XI. Hacia el fin de este período, Mgr. Mermillod, obispo de Génova, comienza su apostolado social (sermón de 1868 en París).

6.— *Bajo la III República* (1870-1891) hay que señalar:

En Francia, *la fundación de Circulos Obreros* y el apostolado social de León Harmel, al mismo tiempo que d'Albert de Mun, la Cour de Pin y su revista «L'Association Catholique» (a partir de 1899) la escisión en la Escuela de Le Play y las dos revistas rivales: «La Reforme Sociale et la Science Sociale» (Tourville Desmoulins, etc.), el desenvolvimiento paralelo de la *Escuela Conservadora Católica* tani-intervencionista, que forma el conjunto de la Escuela dicha de Angers (en parte confundida con la Escuela de la Reforma Social) (Monseñor Freppel, Perrin Cl. Jannet, etc.), por oposición a la Escuela de Lieja, intervencionista, con Monseñor Doutrelouse, el chantre Pottier, etc.)—el grupo de Estudios de los patronos del Norte.

En Italia: Liberatore, Zigliara Toniolo, etc.

En España: Ortí y Lara, Cepeda, etc.

En Alemania: Ketteler, Hitze, Lehmkuhl, Cathrein Weiss, etcétera.

En Austria: Los «barones cristianos» Lichtenslein, Vogeselang, Blame, etc.

En Suiza: Mermillod, Decurtins, organizan «La Unión de Estudios de Friburgo», que estudia los diversos problemas sociales a la luz de la doctrina de Santo Tomás, y agrupa a los representantes católicos sociales de diferentes países (en Francia, particularmente, Henri Lorin) y prepara las notas a las decisiones de León XIII.

(Continuará).

Crónica

ESPAÑA

CONDECORACIÓN A LA MADRE DEL EMMO. SR. CARDENAL PRIMADO

La madre del Emmo. Sr. Cardenal Primado, D.^a Juliana Sáenz Camarero, Vda. de Segura, ha sido condecorada con la cruz de la Orden Civil de Alfonso XII, que le fué impuesta solemnemente, el día 24 del pasado, en el salón de Concilios del palacio arzobispal de Toledo, por el ministro de Instrucción Pública, asistiendo al acto además del Cardenal Segura, el Sr. Obispo de Madrid-Alcalá, el Obispo auxiliar de Toledo, las autoridades locales, el director general de Primera Enseñanza y numerosas representaciones del Magisterio, de la Iglesia y del pueblo, unidas para tributar su homenaje a la respetable señora.

Pocas veces se habrá concedido esta alta distinción a persona más merecedora de ella. D.^a Juliana Sáenz reúne méritos muy altos como maestra que supo serlo por excelencia consagrando su vida entera a los niños del campo, cuyas inteligencias y cuyas almas inocentes supo instruir y formar según los más puros principios religiosos y morales, y como madre de familia ejemplar, creadora de un hogar cristiano en toda la gran acepción de esta palabra.

«Acción Católica de la Mujer» se complace en reiterar a la madre del Emmo. Sr. Cardenal Primado su más sincera y cordial felicitación, pidiendo a Dios la siga colmando, como hasta aquí lo ha hecho, de sus más especiales gracias y bendiciones.

UN NOMBRAMIENTO La Excma. Sra. Duquesa del Infantado ha sido nombrada Vocal del Tribunal Tutelar de Menores, nombramiento acertadísimo, que hemos visto con sincera satisfacción, y por el que felicitamos cordialmente a la ilustre señora.

«ACCIÓN CATÓLICA DE LA MUJER», EN ÁVILA El día 10 del pasado mes celebró «Acción Católica de la Mujer», con asistencia de numerosas Asociaciones católicas adheridas, una brillantísima velada de propaganda en la Casa Social Católica.

Por la mañana se celebró, en la iglesia de la Magdalena, una Misa de Comunión, que dijo el M. I. S. D. Julio Sampedro, Consiiliario de la Asociación.

A las siete de la tarde tuvo lugar la anunciada velada, en la que pronunció un brillantísimo discurso la Srta. Victoria Albarrán, Secretaria de la Junta Diocesana de «Acción Católica de la Mujer», y la Srta. Josefina Oloriz, Concejal del Ayuntamiento de San Sebastián y miembro de la Asamblea Nacional, una Conferencia, notable por todos conceptos. La Srta. Carmen Estrella recitó, de modo inimitable, una sentida composición poética, titulada, «El pescadorcillo de corazones».

El resumen lo hizo el Ilmo. Prelado de la Diócesis, pronunciando un hermoso discurso, en el cual, después de recordar lo que es la Acción Católica, según la definición del Romano Pontífice, describió los dos feminismos: el cristiano y el que trata de igualar en todo a la mujer con el hombre. Evocó la figura de la gran Santa Teresa de Jesús, que practicaba la acción social, y terminó diciendo que la «Acción Católica de la Mujer» había dado con aquel acto un gran paso en esta patria de Isabel la Católica y Teresa de Jesús.

El coro de Hijas de María cantó muy bien aires regionales, y

terminó el simpático acto cantando con gran perfección la canción «Tierras Llanas» la masa coral de alumnos y alumnas de las Escuelas Normales, que quiso tomar parte en la velada rindiendo tributo de admiración y afecto a la ilustre conferenciante Srta. Oloriz, honra del magisterio español.

Asistió al acto numerosísima y distinguida concurrencia, ocupando el estrado, junto a la mesa presidencial, las Presidentas y Comisiones de las Asociaciones adheridas, Patronato de Obreras, Propagación de la Fe, Apostolado de la Oración, Hijas de María, Federación de Sindicatos Femeninos, Conferencias de Señoras de San Vicente de Paúl, Corte de María Reparadora, Sodalicio de San Pedro Claver, Visita domiciliaria de la Sagrada Familia, Obra Luisa de Marillac, y Directora de las Teresianas de Ávila.

«ACCIÓN CATÓLICA DE LA MUJER» EN SALAMANCA. APERTURA DE UNA ESCUELA EN CHAMBERÍ.

Continúan las damas de la Acción Católica salmantina realizando una intensa campaña que es merecedora de los mayores elogios. No hace mucho que inauguraron escuelas en el populoso barrio de la Prosperidad y en el paseo de Canalejas, que vienen funcionando con gran concurrencia de niñas que reciben la más cristiana educación. Al mismo tiempo que ésto, trabajan con gran intensidad en el Servicio doméstico que para obreras y sirvientas tienen establecido tan beneméritas damas. Siguiendo el camino emprendido, inauguraron una escuela en el barrio de Chamberí, acudiendo el vecindario en pleno, demostrando con esto el entusiasmo que reina por la benéfica labor desarrollada por la «Acción Católica de la Mujer».

Vaya por anticipado nuestra sincera felicitación.

El día 17 del pasado mes tuvo lugar la inauguración de la escuela en el barrio de Chamberí, asistiendo en representación de la Junta directiva de la Acción Católica las distinguidas señoras D.^a Rosa Sánchez Sevillano, Presidenta; D.^a Vicenta Barde, viuda de Moneo; D.^a Ángela Jiménez de Sánchez, D.^a Juana Trujillo de Arenillas, D.^a Tomasa Maldonado, D.^a María Valcárcer de Sagardia, D.^a Elvira Corbalán, D.^a Faustina Cobaleda y D.^a Remedios Huebra.

También asistió el párroco de Tejares, D. José Santos Redondo, el Ayuntamiento en pleno, la maestro y todo el vecindario:

El acto, muy sencillo y muy hermoso, consistió en lo siguiente:

D.^a Rosa Sánchez Sevillano, que con tanto interés, actividad

y entusiasmo viene actuando al frente de tan noble institución, dió lectura a las siguientes bien escritas cuartillas:

Respetable señor párroco; señoras, señores.

Una vez más la «Acción Católica de la Mujer» se presenta con gran contento en este acto, que pudiéramos denominar de vida social cristiana. Y en primer término he de agradecer intensamente, en nombre de la Junta que el honor de presidir, el doble honor que vosotros, vecinos de Chamberí, con nuestro dignísimo párroco, habéis hecho a esta Asociación al suplicarle la cooperación para fundar y dirigir esta escuela, que hoy inauguramos radiantes todos de satisfacción y que es sin duda alguna para nosotros también uno de los actos más trascendentales de la vida, ya que ello significa la formación de nuestros hijos para Dios y para la Patria, a quien tenéis el deber de ofrendarlos.

Digno de encomio y de imitación es vuestra feliz idea de unirnos todos los vecinos de este barrio para dar educación cristiana a vuestros hijos, como es muy loable la cooperación del digno Ayuntamiento de Tejares en proporcionaros parte del material escolar y asistiendo a este sencillo acto de inauguración.

En estos momentos me creo obligada a deciros brevemente lo que ha de significar nuestra cooperación que vosotros tan solícitamente recabásteis.

Cuando hace unos meses inaugurábamos en el barrio de la Prosperidad los amplios locales de nuestra escuela benéfica donde se educan 225 niños de ambos sexos, dijimos que la «Acción Católica de la Mujer» fundaba escuelas porque, allí donde las levanta existe una cátedra de sus doctrinas y se erige un altar al Santo Crucifijo y a la Sagrada Eucaristía, sillares donde se asientan todas nuestras obras.

Hoy he de agregar que la «Acción Católica de la Mujer» funda escuelas, convencida también, de que «la educación es un seguro para la vida y un pasaporte para la eternidad», y siendo ello así, tened la certeza de que aquí se enseñará a vuestros hijos el camino de la virtud y del trabajo, que es lo que dignifica al individuo y le asegura su felicidad temporal y eterna. Se grabará en sus almas el espíritu de sacrificio, tan necesario en la vida como contrario a las máximas del mundo y a las corrientes modernas. Se cultivará el entendimiento con libros que inciten al bien y a la virtud, no con los nocivos en los que se confunde lamentablemente el bien y el mal.

Aquí se les enseñará sin detrimento de la virtud, y se les hará sentir las palpitaciones de la piedad cristiana; aprenderán prácticamente las enseñanzas de nuestra sacrosanta religión, y estos capullos embalsamarán mañana, con el perfume de sus virtudes,

vuestros hogares, y la Sociedad, entonando con respeto y amor el himno del trabajo, que da salud, da alegría y es la paz del corazón.

Si, la «Acción Católica de la Mujer» les hará amar el trabajo, ya que él ha de ser parte integrante de su vida, y él les comunicará grandeza y belleza moral.

Ella les inculcará ideas exactas de la vida práctica del cristiano, para que adquieran una piedad sólida e ilustrada: esa piedad verdadera, cuyo fruto es la virtud, que crea la vida hermosa, tranquila, agradable, que endulza las tribulaciones y da valor a las alegrías y más suavidad a los consuelos.

Cuando se ha aprendido desde la niñez que hemos sido criados para Dios, el corazón tiende a lo infinito, y no se encierra en el estrecho círculo de los bienes miserables de la tierra. Las riquezas, los honores, las alegrías terrenales, se unirán como lo que son: gotas de felicidad.

Yo os felicito, vecinos de Chamberí, que al idear esta obra, habéis cumplido una misión ineludible y elevadísima y habéis demostrado conocer nuestros deberes de padres, al procurar la educación de nuestros hijos, y, sobre todo, esta educación religiosa y moral, que han de recibir al amparo bendito de este Santo Crucifijo y bajo la advocación de la Titular de la Parroquia, la Santísima Virgen de la Salud, a quien todos hemos invocade desde la niñez.

Por esta invocación nosotras procuraremos elevarla, y digo esto porque es sentir y creencia general en Tejares, en Chamberí y Salamanca, que a la Virgen de la Salud hemos de pedirle solamente la salud del cuerpo. Nosotras le pediremos, a partir de hoy, que estos niños que de vuestros brazos paternos vienen a los nuestros, y, por tanto, crecerán a la luz de las enseñanzas católicas, llegan a la juventud con rigor y lozanía y sigan en las demás edades con valor y perseverancia para santificarse en medio del mundo a través de las mil vicisitudes de la vida, y corona de esa vida sea una santa ancianidad.

Esto lo hemos pensado en vuestra iglesia de Tejares en las prácticas religiosas de los sermones cuaresmales, que fueron el preliminar acto de hoy y cuyo broche de oro ha sido acercarnos todos a recibir la Sagrada Comunión, acto que procuraremos realicen vuestros hijos con frecuencia, ya que la Sagrada Eucaristía es el Sacramento del amor, la fuente de la Santidad, el alimento de la piedad en el mundo, lo que procura la verdadera felicidad en esta vida, haciendo enviar siempre a la Patria del cristiano, que es el Cielo, ese Cielo que nos alcanzará la Santísima Virgen de la Salud con sus gracias y auxilios y a quien hemos de pedir

en este día y en estos solemnes momentos que, cobijándonos todos bajo su maternal manto en el transcurso de nuestra vida, él sea nuestro sudario el día de nuestra agonía.»

Seguidamente, el celoso párroco de Tejares pronunció breves, pero elocuentes palabras, encomiando la obra tan hermosa que vienen realizando estas damas de la Acción Católica, teniendo también palabras elogiosas para el Barrio de Chamberí, que tenía gran fe en la obra de esta Institución.

Acto seguido, los vecinos del citado Barrio obsequiaron a todas cuantas personas asistieron al acto, con dulces, licores y habanos.

Y se dió fin a tan simpático acto entonando los niños sencillas canciones.

Labor de las Juntas diocesanas de "Acción Católica de la Mujer., en 1928

La Coruña.—Comenzó esta Junta los trabajos del año dando principio a la organización de la Sección de Emigración, para lo que se puso en comunicación con el Patronato Español de Buenos Aires. La Presidenta de esta Sección, con los demás miembros que la forman, están ya a la disposición de las jóvenes que, reuniendo las condiciones que el Reglamento exige, quieran aprovechar la protección que esta institución les ofrece, y a pesar de lo poco conocida que es aún la obra, que, como todas las de esta índole, necesita activa propaganda para ir introduciendo, son ya bastantes los casos en que intervino recomendando jóvenes emigrantes al Patronato Español.

Las demás Secciones de Cultura, Enseñanza y Prensa siguen funcionando, desarrollando sus actividades, cada una, según el radio de acción que le está señalado.

Como ya habíamos dado cuenta, en Marzo último tuvo lugar la inauguración del local social, y una vez instaladas en él, pudimos dar nuevo impulso a nuestra obra.

Se entronizó solemnemente el Sagrado Corazón e inauguró la Biblioteca circulante, que quedó instalada en un salón del local.

Estos actos, a los que procuramos dar la solemnidad que merecen, fueron presididos por las autoridades.

Como protección al trabajo de la mujer y medio para darlo a conocer organizamos en nuestro local dos exposiciones de labores femeninas, que se vieron muy visitadas durante los días que estuvieron abiertas al público, obteniendo en favor de las expo-

siciones, en la mayoría de los casos, el objeto que nos habíamos propuesto.

Al organizarse en esta ciudad una Peregrinación Eucarística a la Catedral Basílica de Lugo, invitada por la Comisión organizadora, esta Junta prestó su cooperación, contribuyendo eficazmente al mejor éxito de dicha Peregrinación.

En el mes de Junio, y con motivo de la celebración del Día de la Prensa Católica, la Sección de Prensa organizó un acto público de propaganda, celebrando una velada en la que tomaron parte señoras y señoritas pertenecientes a esta Institución y el señor Consiliario de dicha Sección de Prensa.

Durante el año se enviaron al Hospital Militar revistas y periódicos, que por ser cuidadosamente seleccionados, proporcionan ameno e instructivo pasatiempo a los enfermos.

También a las pobres mujeres recluidas en la Cárcel hemos enviado un pequeño obsequio con motivo del cumplimiento pas-cual, asistiendo, además, una Comisión de esta Junta a tan conmovedor acto.

Ya en Octubre, y como en el año anterior, inauguramos las clases de la escuela nocturna obrera que sostenemos; en los Cuatro Caminos se matricularon 150 alumnas, que reciben enseñanza completamente gratuita, contribuyendo así, en cuanto está de nuestra parte, a contrarrestar la propaganda antirreligiosa y desmoralizadora que en aquella barriada se realiza.

Y, por último, como preparación para el Círculo de Estudios, suspendido durante el verano, se celebró una semana social, en la que tomaron parte distinguidos conferenciantes. Las conferencias, en las que se trataron interesantes temas, todos ellos relacionados con la intervención de la mujer en la acción católica, se vieron muy concurridas, siendo presididas por las autoridades, haciendo el resumen el último día el Excmo. Sr. Gobernador civil. El número de socias con que cuenta la Asociación en la actualidad es de 428.

:-:- L. RAMIREZ :-:- :-:-

3, COLOREROS, 3 - MADRID - TELEFONO 10115

OFICINA ELÉCTROTECNICA

Instalaciones de luz, teléfonos, timbres, motores, etc.

Servicio rápido para reparaciones

Especialidad en montajes de Pararrayos

Concesionario exclusivo de las instalaciones de
PARARRAYOS «JUPITER»

Proyectos y presupuestos gratis

Revista de Revistas

Boletín Oficial de la Acción Católica Española.—Publicación del Secretariado Central de Acción Católica Española.

Ha comenzado a publicarse el *Boletín Oficial de la Acción Católica Española*, que, según lo dispuesto por Emmo. Sr. Cardenal Segura, ha de servir para que se pongan en comunicación los organismos todos de la misma y ser órgano de su actuación, al mismo tiempo que dé facilidades para que sea más rápida y efectiva la dirección pontificia.

El *Boletín* publica, en su primer número, la Carta de Su Emi-nencia Reverendísima el Cardenal Arzobispo de Toledo a la Junta Central de Acción Católica Española, y la de Su Santidad Pío XI al Emmo. Sr. Cardenal Bertram sobre la Acción Católica. El segundo número contiene documentos relativos a la Junta Central de Caballeros y reorganización de la misma.

Saludamos cordialmente a la publicación hermana.

«*El Hogar Patrio*» y la *Asociación de San Rafael.*—La Asociación de San Rafael, en su afán de dar cumplimiento a los fines benéficos de esta institución, ha fundado «*El Hogar Patrio*», revista ilustrada, cuyo primer número hemos recibido. En él se tratan competentemente diversas secciones que tanto bien pueden reportar a los emigrantes en el orden cultural, social y moral, avaloradas con firmas tan prestigiosas como la del conde de Altea. Se registra en el número que comentamos un interesante artículo sobre las Misiones en Francia, una nota sobre la emigración a la Argentina, con datos estadísticos generales, una crónica sobre el progreso y acontecimientos mensuales de España, y finalmente una sección donde se hermanan asuntos de religión con otros de cultura, noticias de la Asociación y el calendario meteorológico.

Late en toda la revista un fondo científico, debido a su director, el ilustre Padre Cirera, fundador de la prestigiosa revista «*Ibérica*» y del Observatorio del Ebro.

Su Majestad el Rey, con su característico patriotismo, se ha dignado aceptar el nombramiento de Presidente honorario de la Asociación.

No dudamos que «*El Hogar Patrio*» viene a llenar un vacío en el grave problema de la emigración. «*El Hogar Patrio*» es una revista excelente, pulcramente editada y útil para todos: para los expatriados, que fuera de España encontrarán quien se acuerda de ellos, instruyéndolos y deleitándolos a la vez; para los que se lanzan a la ventura en una emigración inconsiderada, y para los

que se interesan de algún modo por los problemas patrios de emigración, colonización, prosperidad, etcétera .. «El Hogar Patrio» tiene su Redacción en las oficinas de la Asociación de San Rafael, Zorrilla, 29, principal.

Sea bienvenido «El Hogar Patrio», al que deseamos larga vida y óptimos frutos en los fines benéficos-sociales que persigue.

LEGISLACION SOCIAL FEMENINA

El Seguro de Maternidad

La «Gaceta» del 24 de marzo publica un decreto-ley del Ministerio de Trabajo, por el que se establece en España, con carácter obligatorio, el Seguro de Maternidad, cuyos fines serán:

Garantizar a la asegurada la asistencia facultativa en el embarazo y en el parto y cuando, con ocasión de uno u otro, la necesitare, garantizarle los recursos necesarios para que pueda cesar en trabajo antes y después del parto, y fomentar la creación y sostenimiento de Obras de Protección a la Maternidad y a la Infancia.

Serán beneficiarias todas las obreras y empleadas que estén inscriptas en el Régimen obligatorio de Retiro obrero.

Los beneficios serán:

La asistencia de comadrona o médico y de farmacia en el parto, y los servicios facultativos que se determinen, para los períodos de gestación y puerperio; indemnización durante el descanso, que será obligatorio durante las seis semanas posteriores al parto, y utilización gratuita de las Obras de Protección a la Maternidad y a la Infancia que se vayan constituyendo, y además de la asistencia facultativa gratuita, y como indemnización para el período de reposo legal, se destinará a cada parte la cantidad de quince pesetas por cada cuota trimestral del Seguro de Maternidad que por ella se haya satisfecho dentro del trienio anterior a la primera semana de reposo, cualquiera que sea el número de partos de la asegurada en este período.

Para tener derecho a la indemnización por el descanso legal, se requiere:

Que la asegurada haya sido inscripta en el Seguro de Maternidad por lo menos diez y ocho meses antes del parto; que esté al corriente en sus cuotas del Seguro de Maternidad; que, a ser posible, al sentirse en cinta, o al menos dentro de los dos meses anteriores al parto, sea reconocida y asesorada facultativamente, y que justifique que utilizó la asistencia facultativa y descansó en el período de reposo legal.

Si muriese el hijo durante el período de reposo, se entregará a la madre la totalidad de la prestación. Si fuera la madre la que

muriese, se entregará al padre, tutor o a la persona o institución que lo recogiere o cuidare.

Para la asegurada será obligatoria la cuota desde los diez y seis a los cincuenta años. Para el patrono, cuando lo sea para la obrera.

La aportación del Estado será de 50 pesetas por cada parto ocurrido a una asegurada, una cantidad anual proporcionada a la parte de excedentes, dedicada al «Fondo Maternal e Infantil», y un subsidio para premios a la lactancia.

La aportación del Ayuntamiento consistirá:

En proporcionar a las incluídas en la Beneficencia municipal, y con cargo a sus presupuestos por ese concepto, una prestación sanitaria al menos igual a la de las otras obras beneficiarias de este Seguro.

En el reconocimiento facultativo de todas las gestantes aseguradas.

En facilitar a las beneficiarias que lo solicitaren la utilización de sus clínicas, hospitales, salas para casos distócicos y demás obras de protección a la maternidad que tuviere organizadas.

La aportación de la Diputación consistirá en facilitar a las aseguradas los servicios indicados y que ella tuviere organizados.

La aportación anual del patrono será igual a la de la obrera, y la cuantía será determinada por el Ministerio de Trabajo y Previsión, a propuesta del Instituto Nacional de Previsión, al comenzar cada trienio.

No obstante, durante el primer trienio la cuota anual será de 7,50 pesetas para la obrera y de 7,50 para el patrono.

Los excedentes del Seguro de Maternidad, así del Seguro como del reaseguro, se distribuirán del modo siguiente:

El 40 por 100 para fondo de reserva de este Seguro hasta que alcance el 50 por 100 de los subsidios en metálico pagados en un año, promedio del trienio. Alcanzada esta cifra, la mitad de este 40 por 100 acrecerá el «Fondo Maternal e Infantil»; el resto se distribuirá por mitad entre los dos fondos de «Indemnizaciones especiales» y «Fondo regulador».

El 30 por 100 para el «Fondo Maternal e Infantil».

El 20 por 100, en cuanto sea posible, para el «Fondo de indemnizaciones especiales», en caso de enfermedades del hijo pasadas las seis semanas del parto hasta los seis meses; de operaciones quirúrgicas a la madre por enfermedades derivadas del parto, en caso de parto múltiple o de parto forzoso de la madre con ocasión del parto, que exceda de las semanas indemnizadas.

El 10 por 100 para el «Fondo regulador» que administrará el Instituto Nacional de Previsión, y con el que vendrá en auxilio

de las Cajas colaboradoras, de mayores necesidades en las prestaciones en relación con sus recursos.

Al terminar el primer trienio de la aplicación de este Seguro, el Instituto Nacional de Previsión, aprovechando las experiencias recogidas, propondrá al Gobierno un proyecto de ampliación del Seguro de Maternidad, que sea, cuando menos, aplicable a las trabajadoras autónomas y a las mujeres de los obreros.

Cuarta Conferencia católica internacional de las Escuelas Sociales

La Unión Católica internacional de Escuelas Sociales, cuyo Secretariado reside en Bruselas (75, Boulevard Clovis), organiza su IV Conferencia internacional que se celebrará en París los días 27, 28 y 29 del presente Abril. Las Conferencias anteriores tuvieron lugar en Milán en 1925, en Bruselas en 1926 y en Aix-la-Chapelle en 1927.

Este Congreso será una verdadera manifestación de la actividad de las Escuelas Sociales católicas y de las Auxiliares sociales. Se estudiará principalmente su actuación en ayuda de las familias deficientes desde el punto de vista económico.

Las sesiones serán presididas por elevadas personalidades, que en ellas harán uso de la palabra.

Se invita a todas las Escuelas Sociales católicas y a los Centros católicos de formación social a que envíen delegadas a esta Conferencia. Los auxiliares sociales católicos asistirán en gran número.

Para toda clase de informes dirigirse al Secretariado de la Unión católica internacional de las Escuelas Sociales, 75, Boulevard Clovis, Bruselas, o a la Escuela Normal Social, 56, rue du Docteur Blanche, París (16^e).

Nuestra Escuela Social enviará una representación que esperamos publicará en el Boletín la crónica de la Conferencia.

† Necrología

Durante el pasado trimestre fallecieron piadosamente las asociadas de «Acción Católica de la Mujer»:

Excm.a. Sra. Condesa de San Luis.

Excm.a. Sra. Marquesa viuda de Alquibla.

Excm.a. Sra. D.^a María Teresa Moret y Remisa, viuda de Be-ruete.

Rogamos a nuestros lectores las tengan presentes en sus oraciones.



“EUREKA”

Son los mejores calzados

Nicolás M.^a Rivero, 11

DISPONIBLE



Pídanse en Colmados y Farmacias

VINO MADARIAGA

TONICO FOSFATADO
RECONSTITUYENTE

Eficacísimo contra la inapetencia, anemia, neurastenia y estados de debilidad, en todas las edades, empleándose también con excelente resultado, como tónico especial del cerebro, por las personas dedicadas al estudio y demás trabajos mentales. Depósito: Farmacia del Dr. Madariaga, Plaza de la Independencia, 10. Madrid.

CARBONES

Señora: Si desea Ud. disfrutar de una buena calefacción, avísenos y le serviremos las antracitas de más calorías que existen.

Toda clase de carbones de distintas procedencias

Pida usted precios, a
PEDRO ARDURA

DESEÑAÑO, 16 y SAN MATEO, 3
Teléfonos 16.943 y 15.701

Banco Popular de León XIII

Fundado en el año 1904

Se dedica a prestar dinero en excelentes condiciones a los *Sindicatos Agrícolas Católicos y a sus Federaciones* con destino a las necesidades ordcultivos.

También ha hecho importantes préstamos a los Sindicatos para que compren fincas extensas y las dividan entre sus socios.

Ampliando su capital social a 5.000.000 de pesetas por acuerdo de la junta general extraordinaria de 15 de Noviembre de 1924, está abierta la emisión de una nueva serie de Acciones nominativas de 500 pesetas.

El dividendo repartido desde 1921 hasta el 1926 ha sido de 5 por 100 en cada año.

Abre cuentas corrientes a los señores accionistas al 3 y al 4 por ciento, según el plazo de aviso de los reintegros.

En estas cuentas pueden abonarse los dividendos de las acciones, sin que los señores accionistas tengan que hacer ninguna gestión para ello.

Plaza Marqués de Comillas, 7 Teléf. 12410 Madrid

(Casa Social Católica)

RECOMENDAMOS

La Librería Religiosa de Gabriel Molina

Pontejos, núm. 3 :--: :--: MADRID

Lea usted: **SAN VICENTE DE PAUL**, «Director de Conciencia».—*Capítulo V. Un guía espiritual profundamente humano,*

...«Sobrenatural y humano, este gran director de conciencia trata a los afligidos con un tacto y una delicadeza de sentimientos admirables. Como impresionable que es, comprende que basta una pequeñez para irritar una herida reciente...»

Precio: 6 ptas. en rústica y 8 en tela

LIBRERIA RELIGIOSA GABRIEL MOLINA. PONTEJOS, 3

Todos somos directores, cada cual a su manera. ¿Cómo hemos de arreglárnolas para tener éxito? San Vicente nos lo enseña.

Señora Viuda de Simón Martínez

FABRICA DE PAPELES PINTADOS

Ciudad Real, núm. 20

Almacén y Taller de Pintura

Calle del Pez, núm, 1

MADRID

Teléfono 2.880

JOYERIA Y RELOJERIA

Con el mayor gusto recomendamos a nuestras lectoras la Joyería y Platería de PEREZ MOLINA, instalada en el número 29 de la Carrera de San Jerónimo (esquina a la Plaza de Canalejas), donde tiene su rica exposición de artísticas joyas finas. Inmenso surtido en medallas religiosas en plata, oro y platino, incluso la medalla escapulario, autorizada por Su Santidad; siendo ésta una de las especialidades de esta Casa. Crucifijos y otras artísticas imágenes de marfil de gran estimación por las señoras católicas.

DISPONIBLE



ALTARES — PANTEONES — CAPILLAS

VALENTIN MOLINERO

Casa fundada en 1880

Despachos: Plaza del Progreso, 10 y Mayor, 66 - MADRID

Talleres mecánicos: Carretera del Este, 11

Teléfonos 71231 y 51901

GOLEGIO DE SANTO TOMAS

DIRIGIDO POR EL PRESBITERO

Don Mariano López Almonacid

Nicasio Gallego, 2 :: :: Palacio-Hotel. Madrid

INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS Y EXTERNOS

M E D A L L A S

Viuda e Hijos de Juan Bautista Feu

... MONTERA, NUM. 19 ...

Medallas de todas clases para premios y Exposiciones, concursos de ganados y agrícolas, Sociedades científicas, ferrocarriles, muebles, etiquetas para el comercio, santuarios, premios escolares, cultos religiosos, y marcos para regalo y 1.^a Comunión.

FABRICA EN MADRID: Mesón de Paredes, 79

ORNAMENTOS DE IGLESIA

García Mustieles

Surtido completo en toda clase de artículos para el culto divino

Calle Mayor, 21 — Teléfono 50734 — MADRID

NARCISO GONZALEZ SEGURA

Imperial, núm. 6

Especialidad en LONAS para TOLDOS, CORTINAS y CAPOTAS de AUTOMOVILES, DRILES, CRUDILLOS, RETORES para TAPICERÍA, SAQUERÍO, CORDELERÍA, TRAMILLAS y YUTES enfardaje



Se confeccionan TOLDOS a medida



HIJOS DE JOSE HIPOLA

LA COCINA

SOC. LDA.

Proveedor de la Real Casa CASA FUNDADA EN 1896 MADRID

UTENSILIOS PARA CASA Y COCINA DE MARCAS SUPERIORES

PRECIADOS, 4
Sucursal: ARENAL, 12
Teléfono 14294

Papelería MIRA

La casa mejor surtida en papeles para correspondencia de lujo.—Novedades constantemente de Inglaterra y Francia.—Cartulinas timbradas con blasones y cruces de las Ordenes Militares.—Tarjetas de visita grabadas en talla dulce.

Carretas, 7.—MADRID

◀ MIRIAM ▶

LABORES - ENCAJES

AVENIDA DE PI Y MARGALL, 20
MADRID

REPRODUCCIONES DE BORDADO ANTIGUO
EN DISTINTOS ESTILOS

Ropa de iglesia. Sección especial para las Marías de los Sagrarios
PRECIOS INCREIBLES

Mantelillos, tapetes, cubrefruteros, almohadones, etc.
Gran variedad en pañuelos y en mantelerías de te,
estilo Antiguo Español, Ruso, Talavera, etc., etc.
Encajes legítimos de todas clases y épocas; Español,
Griego, Milán, Belga, Valenciennes, etcétera.

Guía de la Sociedad de Madrid y de la Grandeza de España (1926-1927)

Libro indispensable para saber en todo momento
los nombres y apellidos, títulos, residencia, domici-
lio y teléfono de las personas de la Sociedad de Ma-
drid, Grandeza de España, Cuerpo diplomático ex-
tranjero, etc.

Contiene una Lista por orden alfabético de calles
de los domicilios de las personas incluidas en la Guía
y relación por orden de meses de los días en que di-
chas personas celebran su santo.

Precio: 20 pesetas

De venta en e. domicilio de "A. C. de la Mujer", Puerta Cerrada, 5

POMPAS FÚNEBRES
4, ARENAL, 4 - TELEF. 11190

